

УДК 347.51

**АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ЗАЩИТЫ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ
В ИНФОРМАЦИОННОЙ СФЕРЕ**

В.А. Климчук, А.С. Панюсько

Полесский государственный университет, klimchuk_olga@bk.ru, panusko.a@polessu.by

Аннотация. В данной научной статье рассматриваются актуальные вопросы защиты интеллектуальной собственности в информационной сфере. Автор анализирует современные тенденции и проблемы, связанные с нарушением авторских прав в цифровой среде. В статье также предлагаются практические рекомендации по улучшению законодательства и эффективной защите интеллектуальной собственности в информационной сфере.

Ключевые слова: интеллектуальная собственность, авторские права, сеть Интернет, инновации.

В современном обществе все большее число участников рынка включается в производство нематериальных ценностей, интеллектуальных продуктов, востребованных на рынках образования, программного обеспечения социальных и производственных процессов, досуга и развлечений. В связи с этим рынок интеллектуальной собственности стал объективной реальностью и формирует самостоятельный рынок цифровых продуктов, охватывающий все сферы деятельности общества. При этом темпы его роста превышают темпы многих исторически сложившихся материальных (товарных) рынков, в относительных единицах, составляя более 10% в год.

Информационная сфера, будучи основой для развития науки, техники и культуры, требует эффективных механизмов защиты прав интеллектуальных создателей [1, с. 154].

Сложность и неоднозначность споров и дискуссий по поводу используемых правовых и технических средств для защиты права на интеллектуальную собственность в сети Интернет заключаются в следующем:

- техническая невозможность полной деанонимизации пользователей сети;
- развитие программных средств, обходящих ограничения свободного копирования контента;
- техническая и организационная сложность контроля копирования и использования интеллектуальной собственности;
- доступ практически ко всем ресурсам в сети Интернет [2].

Также свою роль играет незнание пользователями сети Интернет того факта, что скачивание какого-либо файла может являться нарушением прав правообладателя. Это свидетельствует нам о низком уровне правовой грамотности населения и о нежелании человека платить за то, что ”можно получить бесплатно“.

Вместе с этим действующее законодательство требует некоторой корректировки. Так, например, в Законе Республики Беларусь ”Об изменении законов по вопросам правовой охраны объектов интеллектуальной собственности“ за № 243-3 от 9 января 2023 г. говорится непосредственно об усовершенствовании правового регулирования отношений в сфере коллективного управления имущественными правами, а также порядке использования объектов авторского права и смежных прав при проведении государственных специальных культурных мероприятий; установлении нового механизма выдачи принудительной простой (неисключительной) лицензии; создании правовой основы для регистрации товарных знаков, но не говорится о порядке регулирования правовых отношений авторских прав в данной среде [3].

В связи с этим, владельцы интеллектуальной собственности никак не защищены от размещения их материалов в информационном поле и от незаконного использования подобных объектов.

В интернете легко найти пиратские копии книг, фильмов и программного обеспечения, что является незаконным использованием и распространением интеллектуальных продуктов. Это приводит к ущербу для авторов и правообладателей, а также замедляет развитие инноваций и творчества.

Одним из возможных решений этой проблемы является усиление правовой защиты интеллектуальной собственности. Государства должны разработать и принять строгие законы, которые бы обеспечивали наказание за нарушение авторских прав. Кроме того, необходимо улучшить международное сотрудничество в области борьбы с пиратством, чтобы пиратские сайты и ресурсы были закрыты и заблокированы.

В законе ”Об изменении законов по вопросам правовой охраны объектов интеллектуальной собственности“ № 243-3 от 9 января 2023 г. в Республике Беларусь, возможно, следует добавить более четкие и детальные определения нарушений авторских прав в цифровой среде. Это позволит установить более эффективные механизмы защиты интеллектуальной собственности в информационной сфере. Также стоит уделить внимание вопросам международного сотрудничества в области интеллектуальной собственности и разработать механизмы для более эффективного пресечения нарушений авторских прав через интернет.

Другим важным аспектом является повышение осведомленности общества о правах интеллектуальной собственности. Люди должны понимать, что незаконное использование и распространение интеллектуальных продуктов является преступлением и вредит развитию творчества и инноваций. Для этого необходимо проводить информационные кампании и образовательные программы, направленные на повышение осведомленности общества о значимости интеллектуальной соб-

ственности и последствиях ее нарушения. Это поможет формировать уважение к творческому труду и стимулировать инновационную активность.

Технологические решения также могут помочь в защите интеллектуальной собственности. Разработка новых методов шифрования и защиты данных может предотвратить несанкционированный доступ к интеллектуальным продуктам. Кроме того, использование цифровых водяных знаков и других технологий идентификации может помочь в отслеживании и пресечении незаконного использования.

Актуальные вопросы защиты интеллектуальной собственности в информационной сфере требуют комплексного подхода. Необходимо усилить правовую защиту, повысить осведомленность общества о правах интеллектуальной собственности и использовать технологические решения для предотвращения нарушений. Только таким образом можно обеспечить развитие инноваций и творчества в информационном обществе.

Необходимо предусмотреть механизм, позволяющий всем правообладателям в любое время легко и эффективно исключить свои произведения из механизма лицензирования или из применения исключений или ограничений, в целом или в конкретных случаях, в том числе после предоставления лицензии или же после начала использования.

Кроме того, следует разработать механизмы компенсации для обладателей прав на интеллектуальную собственность в случае их нарушения. Компенсация должна быть справедливой и адекватной ущербу, нанесенному правообладателю, чтобы обеспечить справедливое возмещение убытков и стимулировать дальнейшее творчество и инновации.

В целом, усиление правовой защиты интеллектуальной собственности является необходимым условием для развития инноваций, стимулирования творчества и прогресса общества. Это требует разработки эффективного законодательства, создания специализированных органов и судов, усиления международного сотрудничества, проведения информационных кампаний и образовательных программ, а также обеспечения справедливой компенсации для правообладателей. Только так можно обеспечить защиту интеллектуальной собственности и создать благоприятную среду для инноваций и развития.

Таким образом, следует сделать вывод о неоспоримой полезности последующего развития отечественного законодательства в области защиты прав интеллектуальной собственности.

Список использованных источников

1. Лозина, Ю.А. Организационно-правовые меры развития интеллектуальной собственности в условиях цифровой экономики / Ю.А. Лозина // Актуальные проблемы науки и практики: Гатчинские чтения – 2019 : сб. материалов VI Междунар. науч.-практ. конференции, Гатчина, 17–18 мая 2019 г. / Государственный институт экономики, финансов, права и технологий, 2019. – Т. 1. – С. 153–156.

2. О мерах по совершенствованию использования национального сегмента сети Интернет [Электронный ресурс]: Указ Президента Респ. Беларусь, 1 февраля 2010 г., № 60 : в ред. Указа Президента Респ. Беларусь от 14 февраля 2023 г. // Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2023.

3. Об изменении законов по вопросам правовой охраны объектов интеллектуальной собственности [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 9 января 2023 г., № 243-3 // Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2023.